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Анотація. У статті досліджено діяльність Європейського інвестиційного банку як 

ключової фінансової інституції Європейського Союзу, що сприяє досягненню цілей 

сталого розвитку, зміцненню економічної, кліматичної та цифрової стійкості. 

Проаналізовано стратегічні напрями фінансування ЄІБ, зокрема у сферах кліматичної 

нейтральності, цифрової трансформації та подоланні наслідків фінансових криз, 

зокрема COVID-19. Виявлено, що банк дедалі активніше інтегрує пріоритети 

Європейського зеленого курсу, цифрового переходу та нової Європейської політики 

безпеки у свою кредитну діяльність. Особливу увагу приділено аналізу участі ЄІБ у 

підтримці країн Східного партнерства, насамперед України, у контексті післявоєнного 

відновлення, модернізації критичної інфраструктури та стимулювання інвестицій. 

Окреслено основні форми залучення ЄІБ до фінансування українських проєктів, 

включаючи підтримку малого та середнього бізнесу, розвиток енергетики, транспорту 

та цифрових технологій. Встановлено, що попри наявні ризики – воєнні, економічні, 

регуляторні – діяльність ЄІБ в Україні є важливим чинником довгострокової фінансової 

стійкості та поступової інтеграції у внутрішній ринок ЄС. 

Ключові слова. Європейський інвестиційний банк, економічний розвиток, 

Європейський Союз, цифровізація, інновації. 

 

 

Постановка проблеми. У сучасних умовах глобальної нестабільності, 

економічних потрясінь і кліматичних викликів забезпечення сталого економічного 

розвитку стало одним із головних пріоритетів політики Європейського Союзу. Крім 

того, постійно зростає потреба у фінансових механізмах, здатних підтримувати 

трансформаційні процеси в економіці, зокрема пов’язані з енергетичним переходом, 

цифровізацією, інноваціями та соціальною згуртованістю. У цьому контексті 

особливого значення набуває діяльність Європейського інвестиційного банку (ЄІБ), 

який є ключовою фінансовою інституцією ЄС та забезпечує довгострокове 

фінансування стратегічно важливих проєктів. ЄІБ виконує не лише технічну функцію 

надання кредитів, а й слугує інструментом реалізації політичних цілей Союзу, 

спрямованих на сталий розвиток, згуртування регіонів, кліматичну нейтральність та 

зміцнення конкурентоспроможності європейської економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Останніми роками серед іноземних 

науковців зростає інтерес до вивчення ролі Європейського інвестиційного банку у 

забезпеченні сталого розвитку ЄС. Так, Кавадія Х. підкреслює ключову роль ЄІБ у 

фінансуванні екологічно орієнтованих проєктів, що відповідають пріоритетам зеленої 

економіки [1]. Де Сімоне С., Ніколо М., і Паркс Л. досліджують поширення 

https://doi.org/10.30970/fp.1-2(55).2025
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європейських екологічних та соціальних стандартів ЄІБ у країнах Східного 

партнерства та Глобального Півдня [2]. Гріффіт-Джонс С. і Каррерас М. вивчають 

роль банку у формуванні регуляторного середовища і впровадженні інноваційних 

фінансових інструментів для підтримки зеленого малого і середнього бізнесу [3].  

Дослідження ролі Європейського інвестиційного банку як основної фінансової 

інституції ЄС все частіше стає об’єктом уваги і вітчизняних науковців. Переважно 

такі праці зосереджені на аналізі співпраці цієї інституції з Україною в контексті 

підтримки інфраструктурних проєктів, економічного відновлення та інтеграції до 

європейського економічного простору. Зокрема, Хімій Б. І. досліджує ключові 

напрями співпраці міжнародних фінансових інституцій з нашою державою, 

торкаючись, серед іншого, й діяльності Європейського інвестиційного банку як 

інструмента реалізації стратегічних проєктів [4]. 

Ковальчук Я. С. детально розглядає організаційно-функціональну модель банку, 

його інструменти фінансування, а також окреслює потенціал співпраці між ЄІБ та 

Україною в умовах євроінтеграційних змін [5]. 

Колосова В. П. надає комплексне уявлення про напрями участі ЄІБ в 

українських проєктах, підкреслює стратегічне значення цієї установи у процесах 

відновлення державної інфраструктури, модернізації транспортної, соціальної та 

енергетичної галузей [6]. 

Попри значну кількість досліджень, присвячених діяльності Європейського 

інвестиційного банку, недостатньо опрацьованими залишаються питання комплексної 

оцінки його внеску в реалізацію сучасних стратегічних пріоритетів ЄС, зокрема 

кліматичних, цифрових і безпекових. Окремо бракує аналізу ефективності механізмів 

фінансування, які застосовує ЄІБ у країнах Східного партнерства, зокрема щодо 

України в умовах повномасштабної війни. Недостатньо розкритим залишається й 

питання трансформації ролі банку у відповідь на нові виклики, включаючи зміни в 

геополітичному контексті та необхідність посилення енергетичної автономії ЄС. 

Таким чином, необхідним є комплексний підхід до вивчення сучасної діяльності ЄІБ 

як інституції сталого розвитку та стабільності. 

Метою статті є дослідження діяльності Європейського інвестиційного банку в 

контексті забезпечення сталого розвитку ЄС, реалізації кліматичних, цифрових та 

безпекових стратегій, а також визначення ролі банку у підтримці країн Східного 

партнерства, зокрема України. 

Виклад основних результатів. У середині ХХ століття Європа перебувала на 

етапі глибокої трансформації, зумовленої потребою у відновленні після Другої 

світової війни та зміцненні політичної й економічної стабільності на континенті. У 

цих умовах почали активно поширюватися інтеграційні процеси, метою яких було 

забезпечення довготривалого миру, економічного розвитку та регіональної 

згуртованості. 

Одним із ключових кроків на цьому шляху стало підписання Римського 

договору 25 березня 1957 року шістьма країнами – Францією, Західною Німеччиною, 

Італією, Бельгією, Нідерландами та Люксембургом. Цей документ поклав правову 

основу для створення Європейського економічного співтовариства (ЄЕС) та 

передбачав не лише формування спільного ринку, а й інституційне забезпечення 

економічної співпраці. 

Серед положень договору важливе місце посідало рішення про створення 

Європейського інвестиційного банку – фінансової установи, метою якої було 

сприяння економічному розвитку країн-учасниць шляхом надання довгострокового 



ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2025 No 1-2 (55) 

 

 

 

 

0) 

39 

 

 

фінансування для реалізації інвестиційних проєктів. Це положення було офіційно 

закріплено в статті 266 Римського договору, яка визначала юридичні засади 

функціонування банку, його повноваження та ключові завдання, зокрема 

забезпечення економічної згуртованості, підтримку модернізації інфраструктури та 

стимулювання інвестицій у відстаючі регіони [7]. 

Необхідність створення такої інституції була обумовлена низкою факторів, 

зокрема:  

– необхідність створення механізму солідарного фінансування регіонального 

розвитку. Що обумовлювалося нерівномірність економічного розвитку – у межах 

новоствореного ЄЕС спостерігався значний дисбаланс між розвиненими (переважно 

північними) і менш розвиненими (переважно південними) регіонами; 

– брак інвестиційної інфраструктури — післявоєнна Європа потребувала 

модернізації транспортної, енергетичної та промислової інфраструктури, що вимагало 

значних довгострокових капіталовкладень, які не могли забезпечити традиційні 

фінансові ринки; 

– необхідність залучення додаткових фінансових ресурсів для сприяння 

інноваціям, підвищенню конкурентоспроможності та довгостроковій стабільності 

економіки Європи. 

Сьогодні Європейський інвестиційний банк є найбільшою у світі 

багатосторонньою фінансовою установою та ключовим інструментом фінансування 

політики Європейського Союзу. З моменту заснування ЄІБ у 1958 році він інвестував 

понад трильйон євро в різноманітні проєкти як на території Європи, так і у понад 160 

країнах світу, суттєво впливаючи на економічний розвиток і підвищення якості життя 

мільйонів людей [8]. 

З роками місія банку розширювалася, і сьогодні ЄІБ зосереджує свою діяльність 

на восьми основних стратегічних пріоритетах [9]: 

• кліматичні дії та екологічна стійкість — підтримка проєктів, що сприяють 

зменшенню викидів шкідливих газів і розвитку відновлюваної енергетики. 

• цифровізація та технологічні інновації — інвестиції у розвиток цифрової 

інфраструктури та впровадження новітніх технологій. 

• безпека та оборона — фінансування заходів зі зміцнення обороноздатності та 

кібербезпеки Європи. 

• сучасна політика згуртованості — підтримка регіонів з метою подолання 

економічних і соціальних диспропорцій. 

• сільське господарство та біоекономіка — стимулювання сталого розвитку 

агросектору та ефективного використання природних ресурсів. 

• соціальна інфраструктура — фінансування об’єктів охорони здоров’я, освіти та 

житлового будівництва. 

• інвестиції з високим впливом у глобальному масштабі — підтримка 

міжнародних проєктів, що сприяють сталому розвитку світу. 

• союз ринків капіталу — розвиток інтегрованих фінансових ринків для 

покращення руху капіталу в ЄС. 

Таким чином, діяльність ЄІБ спрямована на комплексну підтримку сталого 

розвитку Європейського Союзу та підвищення його глобальної 

конкурентоспроможності шляхом фінансування Європейського зеленого курсу, 

цифрової трансформації, економічного відновлення після кризи COVID-19, а також 

реалізації Цілей сталого розвитку ООН. Як провідний фінансовий партнер 

Європейського Союзу, ЄІБ об’єднує країни, підтримує інновації та сталий розвиток і 
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активно працює над вирішенням світових соціально-економічних проблем. 

Один із найважливіших напрямів діяльності Європейського інвестиційного 

банку упродовж останнього десятиліття – це фінансування кліматичних проєктів та 

підтримка екологічної трансформації економіки ЄС і країн-партнерів. Стратегічно 

визначивши себе як «кліматичний банк ЄС», ЄІБ послідовно нарощує обсяги 

інвестицій у проєкти, що сприяють реалізації Європейського зеленого курсу, 

підтримують адаптацію до змін клімату, розвиток сталої енергетики, «зеленого» 

транспорту та водної інфраструктури. Така орієнтація відповідає пріоритетам ЄС 

щодо переходу до кліматично нейтральної економіки до 2050 року. Ці цілі 

зафіксовано в Climate Bank Roadmap 2021–2025 – стратегічному документі, що 

закріплює трансформацію банку в «кліматичний банк Європейського Союзу». У цій 

дорожній карті визначено, що не менше 50% річного фінансування має 

спрямовуватися на проєкти, пов’язані з кліматом і стійкістю, а до 2030 року ЄІБ має 

мобілізувати щонайменше €1 трлн інвестицій у зелений перехід [10]. 

Для інституційного посилення цієї діяльності у 2022 році було створено EIB 

Global – окремий підрозділ ЄІБ, що відповідає за фінансування інвестицій за межами 

ЄС з акцентом на кліматичні та соціальні пріоритети. Це є інструментом посилення 

ролі банку у глобальній кліматичній політиці, а також відповіддю на конкуренцію з 

боку інших інституцій. EIB Global став платформою для міжнародного партнерства, 

зокрема в межах Team Europe (ініціатива Європейського Союзу, спрямована на 

координацію зусиль ЄС, його держав-членів, фінансових інституцій та інших 

європейських партнерів для спільної зовнішньої підтримки третіх країн), та 

забезпечив більш гнучку і видиму присутність ЄІБ у країнах Східного партнерства, 

Африки, Латинської Америки тощо. Створення EIB Global також дало змогу ЄІБ 

ефективніше взаємодіяти з Єврокомісією, зокрема у рамках таких програм, як Global 

Gateway (флагманська ініціатива Європейського Союзу, яка передбачає масштабні 

інвестиції в інфраструктуру та розвиток у всьому світі) та інструменту зовнішніх 

інвестицій NDICI [11].  
Таким чином удосконалення інституційної спроможності ЄІБ супроводжувалося 

зростанням обсягів кліматичного фінансування, що відображає практичну реалізацію 

задекларованих пріоритетів. У таблиці 1 наведено дані щодо обсягів фінансування ЄІБ 

проєктів, пов’язаних із кліматичною трансформацією, у розрізі останніх років. 

Таблиця 1 

Обсяги фінансування ЄІБ кліматичних проєктів у 2021-2023 
Індикатор  2021 2022 2023 Ціль 

1. Частка фінансування ЄІБ, присвячена 

кліматичним заходам і сталості 
51% 58% 60% 

Понад 50% до 2025 

року 

2. Частка кліматичної адаптації в 

кліматичному фінансуванні ЄІБ 
4.9% 5.4% 6.4% 15% до 2025 року 

3. Обсяг інвестицій у кліматичні заходи та 

екологічну сталість (млрд євро) 
75 190 354 

1 трлн євро до 2030 

року 

4. Вуглецевий слід фінансування ЄІБ    

Відповідно до 

рамок Паризької 

угоди 

– Абсолютні викиди (млн тонн CO₂ 

еквіваленту на рік) 
2.3 1.6 1.2 – 

– Відносні викиди (млн тонн CO₂ 

еквіваленту на рік) 
-2.3 -4.6 -5.0 – 

Джерело: на основі [12] 

Отже, інформація представлена у табл. 1 демонструє стабільне зростання 
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кліматичного портфеля ЄІБ та підтверджує його статус одного з провідних 

міжнародних кліматичних фінансистів. Зокрема, частка фінансування, спрямованого 

на кліматичні заходи та екологічну сталість, стабільно зростала: з 51% у 2021 році до 

60% у 2023 році, перевищивши стратегічний орієнтир у понад 50%, запланований до 

2025 року. Також відбувся поступовий приріст частки фінансування адаптації до змін 

клімату – з 4,9% до 6,4%, що свідчить про активізацію зусиль у напрямі підвищення 

кліматичної стійкості, хоча темпи приросту ще не гарантують досягнення 

встановленого цільового показника у 15%. 

У грошовому вимірі обсяг інвестицій у кліматичні заходи та екологічну сталість 

демонструє стрімке зростання – з 75 млрд євро у 2021 році до 354 млрд євро у 2023 

році, що становить понад третину від загальної цілі у 1 трлн євро до 2030 року. 

Показники вуглецевого сліду свідчать про екологічну ефективність фінансованих 

проєктів: абсолютні викиди СО₂ зменшилися з 2,3 млн тонн до 1,2 млн тонн, тоді як 

відносні викиди мають чітко негативне значення, що означає чистий позитивний 

вплив на клімат – зниження до 5 млн тонн CO₂ еквіваленту. Це узгоджується з 

принципами Паризької угоди та підтверджує курс ЄІБ на трансформацію в 

кліматичний банк ЄС. 

Ще одним важливим напрямком діяльності ЄІБ є підтримка цифрової 

трансформації, яка охоплює фінансування інноваційних ІТ-рішень, розбудову 

цифрової інфраструктури та розвиток цифрових навичок. Банк активно інвестує в 

проєкти, що сприяють цифровій інтеграції бізнесу, державного сектору та освітніх 

установ, що є ключовим чинником підвищення конкурентоспроможності економік 

ЄС. 

Європейський інвестиційний банк останніми роками суттєво посилив свою роль 

у підтримці цифрової трансформації Європи, виділяючи значні фінансові ресурси на 

розвиток інноваційних технологій та цифрову інфраструктури. Так, у 2022 році банк 

спрямував близько 9,9 мільярда євро, що становить 18,3% власних ресурсів, на 

проєкти досліджень, інновацій та цифровізації. У 2023 році обсяг інвестицій у цю 

сферу зріс до приблизно 19,8 мільярда євро, включаючи підтримку передових 

технологій, зокрема штучного інтелекту [13].  

Ключовими напрямками фінансування стали розвиток широкосмугового 

інтернету та волоконно-оптичної мережі, що охопили 4 мільйони домогосподарств, а 

також підключення 6,6 мільйона абонентів до мереж 5G. Значну увагу ЄІБ приділяє 

підтримці стартапів та масштабуванню технологічних компаній через ініціативи на 

кшталт European Tech Champions Initiative (ETCI), яка вже залучила понад 2 мільярди 

євро інвестицій та мобілізувала близько 10 мільярдів євро публічних і приватних 

коштів [13].  

Стратегічно цифрова трансформація стала одним із пріоритетів ЄІБ в рамках 

програм REPowerEU та InvestEU, які спрямовані на посилення цифрової та зеленої 

трансформації економіки Європейського Союзу. Для підтримки більш ризикових і 

технологічно складних проєктів банк розробляє нові фінансові інструменти, зокрема 

лізинг цифрового обладнання, що дозволяє швидше реагувати на потреби ринку. 

Паралельно з активною підтримкою цифрової трансформації, ЄІБ відіграє 

важливу роль у подоланні економічних криз, зокрема спричинених пандемією 

COVID-19.  

У 2020 році ЄІБ у межах антикризової стратегії започаткував Європейський 

гарантійний фонд (EGF) обсягом 25 мільярдів євро, що дозволив мобілізувати понад 

200 мільярдів євро фінансування для бізнесу, переважно малих і середніх підприємств 
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у країнах-членах ЄС [14]. 

Крім того, Європейський інвестиційний банк оперативно відреагував на кризу, 

спричинену пандемією COVID-19, оголосивши у березні 2020 року про запуск пакету 

фінансової підтримки обсягом 40 мільярдів євро (рис. 1). Цей масштабний пакет був 

спрямований на мобілізацію ресурсів для подолання економічних наслідків пандемії, 

зокрема для підтримки малих і середніх підприємств, які опинилися в особливо 

складному становищі через обмеження ліквідності та скорочення попиту [15]. 

 
Рис. 1. Фінансові ресурси мобілізовані ЄІБ у для боротьби з наслідками  

COVID-19 

Джерело: складено автором на основі [15] 

 

Програма включала кілька ключових інструментів, зокрема гарантійні схеми для 

банків на суму до 20 мільярдів євро, що дозволяли забезпечити доступ підприємств 

до кредитування. Додатково було створено лінії ліквідності для банків на 10 

мільярдів євро, спрямовані на підтримку робочого капіталу. Також до пакету увійшли 

програми купівлі забезпечених активів (ABS) на суму до 10 мільярдів євро, які 

дозволили банкам передавати кредитні ризики за портфелями малого та середнього 

бізнесу, збільшуючи таким чином їхню спроможність надавати нові кредити. 

Цей комплекс заходів відігравав ключову роль у пом’якшенні економічних 

потрясінь в країнах-членах ЄС, сприяючи збереженню підприємств, збереженню 

робочих місць і підтримці реальної економіки в період невизначеності. ЄІБ 

підтвердив свою позицію як важливого фінансового інструменту Європейського 

Союзу, здатного швидко і ефективно реагувати на виклики глобального масштабу. 

Ще одним напрямком, який може стати стратегічним у діяльності ЄІБ, є 

посилення фінансування оборонної промисловості та виробництва озброєнь. У цьому 

контексті на початку 2025 року 19 країн-членів Європейського Союзу виступили з 

ініціативою розширити фінансування виробництва озброєнь через Європейський 

інвестиційний банк. Розширення механізмів фінансування та використання наявних 

коштів дозволить задовольнити нагальну потребу у зміцненні промислової і 

технологічної оборонної бази Європи. Це сприятиме ефективному реагуванню 

оборонно-промислового комплексу на коротко- та довгострокові виклики, особливо в 

Гарантійні 
схеми для 
банків - 20
млрд. євро

Лінії 
ліквідності 

для банків -
10 млрд. євро

Програми 
купівлі активів 

(ABS) - 10
млрд. євро
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умовах агресивної війни росії проти України [16]. 

Окрім масштабної підтримки країн Європейського Союзу, ЄІБ активно сприяє 

сталому розвитку та кризовому реагуванню в регіоні Східного партнерства. Банк 

надає фінансову та технічну допомогу країнам цього регіону для посилення 

економічної стабільності, модернізації інфраструктури, розвитку цифрових та зелених 

технологій. Такий підхід сприяє зближенню регіональних економік з європейськими 

стандартами та зміцненню партнерських відносин. 

Підтримка спрямована на реалізацію стратегічних пріоритетів Європейського 

Союзу у Східному партнерстві, що включає розвиток цифрової інфраструктури, 

підвищення енергоефективності та сприяння сталому економічному зростанню. 

Нижче наведено розподіл інвестицій ЄІБ у країнах регіону за останні роки, що 

демонструє масштаби і сфери фінансової допомоги (табл. 2) (станом на 2025 р.). 

Таблиця 2 

Обсяги інвестицій ЄІБ у економіки країн Східного партнерства 

Країна Рік Проєкти 

Обсяг 

інвестицій, 

млрд. євро 

Сфери інвестування 

Україна 2007 63 7,82 
Транспорт, енергетика, кредитування 

бізнесу, сільське господарство. 

Грузія 2010 36 2,36 

Транспорт, кредитні лінії, 

водопостачання, електроенергія, 

містобудування та інфраструктура 

Молдова 2007 32 1,51 
Транспорт, сільське господарство, 

кредитні лінії, енергетика 

Вірменія 2010 21 0,99 
Кредитні лінії, транспорт, сфера 

послуг, водопостачання. 

Азербайджан 2013 7 0,16 
Кредитні лінії, сфера послуг, 

енергетика 

Джерело: узагальнено автором на основі [17-21] 

 

Загалом, у країнах Східного партнерства ЄІБ інвестував понад 12,8 млрд євро у 

розвиток ключових секторів. Це підкреслює стратегічну роль банку у підтримці 

економічної стабільності та модернізації регіону через різноманітні проєкти в галузях 

кредитування, енергоефективності та інфраструктури. 

Особливу увагою ЄІБ приділяє підтримці України у складних умовах 

повномасштабного вторгнення Росії. Від початку повномасштабного вторгнення Росії 

в Україну у 2022 році Європейський інвестиційний банк став одним із ключових 

партнерів у наданні фінансової підтримки для стабілізації та відновлення країни. 

Станом на 2025 рік загальна сума фінансування, наданого ЄІБ Україні, перевищує 2,2 

мільярда євро. Ці кошти спрямовані на відновлення критичної інфраструктури, 

забезпечення енергетичної безпеки, модернізацію систем водопостачання, а також 

підтримку освіти, охорони здоров’я і житлового фонду. 

В Україні ЄІБ реалізує низку масштабних проєктів, серед яких відновлення 

соціальних об’єктів — лікарень і шкіл, модернізація систем централізованого 

опалення, ремонт та розширення водопостачання, а також розвиток житлового 

будівництва для внутрішньо переміщених осіб. Значна увага приділяється також 

підтримці малого та середнього бізнесу, щоб пришвидшити економічне відновлення 

країни після пандемії COVID-19 та війни. Кошти ЄІБ дозволяють Україні не лише 

відновити пошкоджені об’єкти, а й впровадити більш сучасні, енергоефективні та 

стійкі рішення [22]. 
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Таким чином, фінансова підтримка ЄІБ є невід’ємною частиною ширшої 

стратегії Європейського Союзу щодо допомоги Україні у подоланні наслідків війни, 

забезпеченні соціально-економічної стабільності та переході до сталого розвитку у 

довгостроковій перспективі. 

Висновки. Отже, Європейський інвестиційний банк відіграє ключову роль у 

забезпеченні сталого розвитку Європейського Союзу, виступаючи потужним 

фінансовим інструментом для підтримки економічної стабільності, інновацій та 

екологічних ініціатив. Завдяки масштабним інвестиціям у пріоритетні сектори, такі як 

цифровізація, зелена енергетика, транспорт та інфраструктура, ЄІБ сприяє 

досягненню стратегічних цілей ЄС з переходу до кліматично нейтральної та 

конкурентоспроможної економіки. 

Водночас діяльність ЄІБ має ключове значення і для України, особливо в умовах 

воєнної агресії та пов’язаних із нею викликів. Фінансова підтримка банку допомагає 

відновлювати зруйновану інфраструктуру, забезпечувати енергетичну безпеку, 

підтримувати малі та середні підприємства, а також реалізовувати соціальні проєкти. 

Це не лише полегшує наслідки війни, але й закладає основу для подальшої інтеграції 

України в європейський економічний простір. Таким чином, співпраця з ЄІБ є 

стратегічно важливою для України, а також для зміцнення загальної безпеки і 

стабільності в регіоні. Подальше розширення фінансової та технічної підтримки з 

боку ЄІБ сприятиме прискоренню відновлення та розвитку країни, що є спільним 

інтересом як України, так і Європейського Союзу. 
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